

# 填志願如大海撈針 花錢買貼士更放心？

## 正方觀點

打破信息壁壘  
促進教育公平

### 觀點1 權衡利弊 降低入「坑」率

北京某大學研究生薛同學：

• 三分報，七分考，填報志願就是第二場高考。張雪峰幫助部分考生打破了信息壁壘，權衡利弊，避免入坑。如果當時能有人幫我分析，我願意付費買服務，性價比很高。

買過張雪峰諮詢服務的家長李女士：

• 張雪峰團隊老師根據模擬考試成績和孩子興趣列出了Excel表，把學校和專業的優劣講得非常詳細。作為家長，看着孩子寒窗苦讀了這麼多年，害怕在填報志願上栽跟頭。

高二學生家長張先生：

• 在八百多個專業裏，為孩子挑選接近一百個志願，太難了。專業的事情交給專業的人來做，張雪峰掌握足夠多信息，志願填報能交給他，我們很安心。

### 觀點2 科學分析 提高錄取機率

企業中層郭先生：

• 考生和家長們大多不知道各大學特點和各專業具體情況。因為報錯志願，終生遺憾的比比皆是。張雪峰結合考生家庭情況、自身興趣，提供專業意見，肯定比自己報好。

中學老師方老師：

• 招生規則這麼多，考大學不光是比分數，還得了解各種錄取渠道，這樣才能更有優勢。畢竟志願填報不僅是興趣選擇，也要考慮家庭和未來就業的匹配度。

大一學生家長蓋女士：

• 志願填報老師能夠給更多信息輔助，也幫助理清填報思路，選擇一個最合適的專業和院校。孩子現在很滿意自己的學校和專業，我認為跟當時的選擇密不可分。

### 觀點3 專業認知 合理配置資源

高校教育社會學專業老師程教授：

• 填報志願時，大部分小城市的普通孩子和他們的家庭首先要考慮的不是理想，而是生活。他們需要「張雪峰」這樣的角，去填補地域造成的教育資源匱乏。

國企高管莫女士：

• 我十五年前通過七大姑八大姨有了有經驗的人填的志願，讀了985高校，但是選了很弱的學科。互聯網讓張雪峰進入千家萬戶，給了「小鎮做題家」們一個機會。

媒體從業者王女士：

• 普通家庭認知有限，對於很多行業了解甚少。比如張雪峰提到的，普通家庭填報金融專業，事實的確如此。很多學金融的孩子多少都有家族背景，未來就業有助力。

## 喀什至香港航線開通 6小時直達

【大公報訊】據中新社報道：「喀什至香港」地區客運航線首航儀式7月1日在新疆喀什德寧國際機場舉行。當日，首航航班從該機場飛往香港國際機場。

此次開通的喀什至香港直飛航線，不僅是喀什首條直飛港澳地區的航線，也是繼喀什至廣州、喀什至深圳後，第三條由喀什直飛粵港澳大灣區的空中快線，實現了喀什至大灣區主要城市航線網絡的全覆蓋，更是中國目前航線距離最長的一條地區直飛航線。

喀什至香港直飛航線由中國南方航空執飛，航班號為CZ8107/8，每周一執行。去程計劃於北京時間7時55分從喀什起飛，13時50分到達香港；回程計劃於北京時間15時5分從香港起飛，21時55分到達喀什。



▲乘坐喀什至香港直飛航線首航航班的旅客晒出機票。央視截圖

航距達到4900多公里。

首次來喀什旅遊的張簡乘坐此班飛機返回香港。他告訴記者，便利的交通條件有助於增進兩地民眾的相互了解，歡迎喀什的朋友到香港領略不一樣的城市文化。

據介紹，喀什至香港直飛航線的開通，將進一步提升喀什次樞紐航線網絡的通達性和銜接度，為兩地的經貿合作提供更加便捷的交通條件。

百姓論壇  
大公報記者  
王莉、  
實習記者郭興超



▲張雪峰在直  
播間回答志願  
填報問題。

「張雪峰說分數低就不要既要又要了」「張雪峰三連提醒高考志願分看位次……每年考生和家長們進入「報志願」狀態時，「張雪峰」則成為焦點。2023年中國高考志願填報市場付費規模達到9.5億元，今年張雪峰開售的志願填報諮詢服務套餐11999元（人民幣，下同）和17999元則被家長一搶而空。面對志願填報，張雪峰的信息成為了普通學生的最後一根稻草，但也有聲音表示，他在販賣焦慮，收割「韭菜」。



▲6月27日，江蘇高考志願填報大會在南京舉辦，百餘所高校的招生工作人員為考生和家長面對面答疑解惑。中新社

### 2016-2023 中國高考志願填報付費市場規模變化



## 因人而異 辩證看待

### 專家觀點

「考生在填報志願時若一窩蜂以就業為導向，可能不利於社會崗位的平衡。」山東理工大學教授唐家海告訴記者，他幫助考生填報志願近10年，對於「張雪峰現象」應該辯證看待。「我跟張雪峰的理念是一樣的，都是以專業優先，實用性為主。他確實幫助了很多普通家庭孩子了解更多就業信息，避免入『坑』。但這同時也會發生羊群效應，容易出現極端現象，導致有些專業分數過高，有些



▲2024廣州高考諮詢會上，考  
生和家長諮詢專業選擇。

### 專業過於冷門。

唐教授表示，張雪峰的建議對普通家庭孩子是有用的，因為畢業之後面臨就業，解決個人及家庭生活問題是人生中心。但對於家庭條件較好的孩子，還是應該做一個長遠規劃，心懷理想。「有興趣的話還是應該去冷門、但社會需要且能解決卡脖子技術的專業，國家需要這樣的人才。」

「讓孩子在兩天內，在810個專業裏選擇一個適合自己的，這太難了。」唐教授在幫助考生填報志願時，往往會與考生溝通很久，在了解個人、家庭等信息後再為考生做個性化的建議。「從小到大孩子們都缺乏職業教育培訓，對於不同專業的學習內容、未來就業方向以及國內發展現狀都不了解，所以在高考志願時很倉促。」

▲浙江某升學機構。  
大公報實習記者郭興超攝

## 反方觀點

忽略自己興趣  
影響職業平衡

### 觀點1 追求「性價比」 自主選擇性低

浙江高校教授朱曉軍：

• 孩子在以升學為目標理念下學習，對於社會和未來從事的職業很迷茫。孩子自主選擇性降低，家長也沒有充分尊重孩子的獨立意志和選擇，未來進入社會可能面臨更大自我發展困境。

升學規劃從業人員陸老師：

• 孩子們缺少的是職業規劃這門課。高校擴招的時候某些專業名稱被越改越高級，就像買了沒有產品說明的盲盒。如今有多少人畢業後能按照專業就業？

土木專業畢業生吳同學：

• 2020年我聽張雪峰的建議報了土木專業，非常後悔。今年畢業，就業壓力很大，跟當年情況簡直南轅北轍。與其談論「專業性價比」，不如選一個自己感興趣的學。

### 觀點2 標準存疑 服務質量參差

家長徐女士：

• 張雪峰團隊老師只跟孩子溝通了兩次，前後不到三小時。由於他在直播間推薦過計算機專業，導致去年報考人數增多。孩子雖然是他團隊指導填報的，但也沒去到理想的大學。

浙江雲帆升學規劃老師葉子：

• 像張雪峰這樣級別的網紅，應該不會親自下場一對一指導，都是下面的老師對接。有的老師可能剛進入這個行業，對於每個省份的升學政策和志願填報也許還沒有我們了解的多。

公職人員陶先生：

• 他們的高考志願填報數據可能是全面的，但就業數據是滯後的，產業數據是缺失的。短視選擇，不一定對未來有利。

### 觀點3 販賣焦慮 不能保證就業

浙江高校社會學專業教師沈汐：

• 現在學生求學經歷很長，會繼續讀研或申博。現在所謂熱門專業，五六年後不能保證好就業。倘若大家都聽張雪峰建議，扎堆選擇，也會影響社會職業平衡。

互聯網企業員工魏先生：

• 聽張雪峰推薦的學生不一定是喜歡，而是為了不浪費分數。他在直播間販賣焦慮，然後順勢收割，聽他建議選擇了物理的學生，很多因為專業難度大又沒興趣，導致掛科甚至退學。

重慶大學新聞學院教授張小強：

• 我對新聞學專業前景充滿信心，不是因為我吃着這碗飯，而是未來的社會對傳播人才需求會一直旺盛！

## 中國海上首個全方位綠色設計油田投產

【大公報訊】據中新社報道：廣東湛江烏石油田群終端7月1日產出第一滴油。據湛江海事局介紹，這是中國海上首個全方位綠色設計油田投產，該油田群首次將油氣從2000米的海底地下引上湛江雷州半島。

據了解，湛江烏石23-5油田群位於北部灣海域，平均水深約28米，主要生產設

施包括新建2座井口平台，並對烏石陸地終端進行改擴建。該油田群計劃投產開發井43口，其中採油井28口，注水井15口，預計2026年可實現日產約18100桶油當量的高峰產量，油品性質為輕質原油。

湛江烏石23-5油田群全面建成後，能

實現原油處理站、液化天然氣站、液化石油

氣站、生產水站、變電站、5G基站「六站合一」建設，是北部灣首個使用岸電的海上油田，也是北部灣首個實現生產水「零排放」的油田，每年能夠減少海上燃氣燃燒折合2萬噸標準煤，減少二噁英排放4.4萬噸，相當於約5800公頃森林一年的固碳量，為海上石油勘探開發生產的低碳化轉型起到示範作用。

## 百兆瓦時級別 全球最大鈉電池儲能項目投運

【大公報訊】據澎湃新聞報道：6月30日，由中科院提供鈉離子電芯的大唐湖北100兆瓦/200兆瓦時鈉離子新型儲能電站科技創新示範項目一期工程建成投運，投產規模50兆瓦/100兆瓦時。該電站是中國首個百兆瓦時級別鈉離子儲能項目，也是目前全球最大的鈉離子電池儲能項目，標誌着鈉離子電池儲能系統的商業化運行進入了新的階段。

據中科院海納方面介紹，該儲能系統由42套儲能電池倉和21套升壓變流一體機組成，選用185安時大容量鈉離子電芯，配套建設一座110千伏升壓站。電站投產後，單次充電可儲存10萬度電，在電網高峰期釋放電能，可滿足約1.2萬戶家庭一天的用電需求，年減排二氧化碳1.3萬噸，具有良好的經濟效益和社會效益。

大唐湖北鈉離子儲能項目經理崔勇樂

表示，鈉離子電池具備較好低溫運行效能，-20℃仍能保持85%充放電效率，60℃高溫仍能保證1500次充放電循環，且針刺性、抗撞擊性都比一般的電池要好很多。

相較於鉛酸電池，鈉離子電池在能量密度、循環次數、成本等方面均具有優勢，有望率先替代鉛酸電池，應用於電動兩輪車、儲能、低速電動車等細分市場。